

Posudek diplomové práce

Diplomant: Denis Kruglikov

Název práce: Litevské statuty 1529, 1566 a 1588

Oponentka: JUDr. et Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studenta závěrečného ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Denise Kruglikova se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány dějinám středověku, v tomto případě spadající do právních dějin mimoevropských zemí a zemí bývalého SSSR.

Na úvod je nutno poznamenat, že autor se zhostil svého úkolu velmi dobře. Podařilo se mu na základě dostupné literatury a zejména pramenů, jak české, tak cizojazyčné provenience, získat dostatek informací a podkladů pro napsání zdařilé diplomové práce.

Diplomová práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do tří zásadních kapitol.

Kapitola první obsahuje poměrně rozsáhlou stať, ve které diplomant nastiňuje charakteristiku historického vzniku a vývoje Litevských statutů a uvádí čtenáře do tématu. V kapitole druhé se zaměřuje autor na analýzu některých vybraných odvětví práva, které jsou popsány v Litevských statutech, např. se věnuje ústavnímu, občanskému, závazkovému a rodinnému a dědickému právu. Velmi přínosná je podkapitola věnovaná rozboru vybraných institutů trestního práva ve Statutu z roku 1529.

V části třetí se autor věnuje analýze vlivu zahraničních právních pramenů na obsah a vznik Litevských statutů, ale také opačně, vliv Statutů na vybrané zahraniční prameny jako je např. carský Suděbník vydaný v roce 1550 za vlády cara Ivana IV. Hrozného. Zde autor dochází i k vlastnímu hodnocení závěrů této komparace a tím upozorňuje na výjimečnosti Litevských Statutů, a to jak z historického, tak z právního hlediska, což je pro čtenáře velmi významné zjištění.

Závěr obsahuje velice zajímavé shrnutí celé diplomové práce. Velmi přínosné je to, že práce obsahuje celkem dvě cizojazyčná resumé, a to v anglickém a ruském jazyce.

Po formální stránce je třeba velice ocenit bohatý materiál, který diplomant nashromáždil. Ve své práci dokázal, že umí velice dobře pracovat s literaturou i prameny, o čemž svědčí obsáhlý poznámkový aparát. Práce je psaná přehlednou formou.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci Denise Kruglikova k obhajobě a navrhuji známku výborně.

Námět k obhajobě:

1. Vliv Pskovské listiny a Ruské pravdy na Statut z roku 1529, zejména v oblasti nevolnictví

V Plzni dne 22.4. 2018

JUDr. et. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

